
MWPAAC Comprehensive Engineering & Planning 
Subcommittee 

February 6, 2025 Meeting Summary 
 

Agenda: 
 

1. Welcome & Introductions – 10:00 am (5 min) 
Jaclyn Knoth, Engineering & Planning Subcommittee Chair 

 
2. Strategic Asset Management Plan Update Schedule – 10:05 am (15 min) 
Chal Martin, Senior Wastewater Utility Planner, WTD 

Chal presented on the upcoming Strategic Asset Management Plan Update that is currently 
being initiated. During the presentation he introduced drivers, goals, and schedule for the 
update as well as touched on the involvement of the MWPAAC Asset Management Work Group. 
 

More details are available in the PDF presentation shared with MWPAAC members. 

Questions, comments, discussion: 

Question: King County code states annual updates of the Asset Management Plan, which is 
not realistic but pointing out it states a more frequent update timeline. In the rate presentation 
just given at the R&F meeting, slides referenced capital needs and funding sources. Do you 
envision somewhere in this modeling or asset management plan integrating the finance and 
asset management approach to address cash funding versus debt funding? 

Answer: It is unlikely the Strategic Asset Management Plan will get into the specific details of 
the money involved. It is a current goal of the plan to integrate finance and asset management, 
which we have been doing to some extent already, our plan is to continue those efforts and 
further integrate those processes. 

Question: In the material for the rate presentation there are significant expenditures in both he 
10- and 20-year outlooks that are categorized as Asset Management, but it is not clear what is 
going to cash funded, meaning taken from reserves or current year rates vs. what will be debt 
funded. 

Answer: Understood, the way we are looking at the SAMP right now, we are not getting into the 
financing topic to that extent.  

Question: Where would that evaluation occur then? 

Answer: This is outside of the scope of our SAMP, unfortunately I am not sure where finance 
would address that issue. 



Question: Ok, thank you. Maybe that can be addressed by another WTD representative in a 
follow-up. 

3. Vision for Clean Water - 10:20 (15 Min) 
Janice Johnson, RWSP Update Program Manager & Darren Greve, Gov. Relations, 
WTD 
 

Janice and Darren presented on the Vision for Clean Water, which is included in the RWSP 
Update. During the presentation Janice and Dareen provided high level description of elements 
that should be included in the vision, what the vision should represent, the timeline for 
developing the vision, and upcoming touchpoints with MWPAAC on the effort.   

 
More details are available in the PDF presentation shared with MWPAAC members. 

Questions, comments, discussion: 

Question: Noting the efforts made to ensure MWPAAC has clarity on their role, and the 
schedules for this effort would allow adequate time for review and feedback for MWPAAC does 
this schedule allow appropriate time for that? 
 
Answer: That is the intent, we are providing two touchpoints in April and May. We can work with 
you on just the MWPAAC meetings if needed. We are expected to have vision options available 
to the public in April and we expect to review those options specifically at the April MWPAAC 
General Meeting and then again in May and we would be able to receive feedback and input 
through June. 
 
Answer: In the April and May MWPAAC Meetings there will be a review of options. We will have 
ample time for comment and robust discussion to hear from MWPAAC members and receive 
detailed feedback. We believe the minimum two touch points will support introduction and initial 
reaction comments as well as follow up comment after you’ve had time to digest the information, 
so we have worked that into the schedule. 
 
E&P Chair Comment: Reminder, the development of the Vision is being executed in 
coordination with the RWSP Workgroup, between MWPAAC updates feel to reach out to the 
MWPAAC agency representatives on the workgroup for updates or information as well. 
 

4. WTD Directors Comment – Kamuron Gurol, Director WTD – 10:35 (5 Min) 
 

Director’s Comments:  
Thank you to the RWSP Workgroup, there has been a lot of good collaboration, and we are 
excited to see that continue through the RWSP process. 

 
Biosolids information was shared, there was also a Seattle times article on this. We discussed 
at RWQC yesterday and I wanted to invite questions if anyone has them, please get in touch. 
This is a dynamic issue that all of the wastewater treatment agencies are dealing with as we 
almost all deal with biosolids in some form. This is a nationwide topic, and while some things 
are becoming clearer, there is a lot of uncertainty right now. We want to make sure you have 
what you need as our advisory body to understand that part of our service, and if you need any 
additional information or have questions please reach out. 

 
 
 



 
 

5. Mouth of the Duwamish Combined Sewer Overflow (MDCSO) Briefing, - 10:40 (20 min) 
Stan Hummel, CSO Delivery Unit Manager, WTD 

 
Stan presented on the MDCSO Program (repeat presentation as provided to RWQC 
02/05/2025) describing the system and service area relative to the program, the purpose of the 
proposed wet weather facilities, overall goals and status of the program. Stan also described 
some of the pollution control methods being evaluated and the approach for identifying the best 
solution. The presentation also provides an MDCSO program roadmap.  
 
More details are available in the PDF presentation shared with MWPAAC members. 

Questions, comments, discussion: 

Question: Thank you for the information, great presentation. Is there a preliminary engineering 
report published that would be available for MWPAAC members to look at? 

Answer: We do not have an engineering report available yet. Once we have an identified 
system configuration, we will develop an engineering report on that configuration and will 
definitely make that available when it is ready. 

Question: Is there an alternatives analysis or conceptual design report available yet? 

Answer: We are currently drafting reports to document the alternatives analysis, they should be 
available going into spring. We will be sure to share that when it’s available. 

 
6. Engineering & Planning Adjournment      10:55am 

No additional comments, E&P Chair Knoth called for adjournment.  
 
The Meeting adjourned at 10:58 a.m. 
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